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ANTECEDENTES: LA LIGURIA Y LA REPÚBLICA DE GÉNOVA 
 
Las tribus ligures, que ocupaban el territorio montañoso de lo que luego fue la República de Génova, estaban 
aliadas con los cartagineses contra los romanos y habían resistido décadas a la dominación de Roma. Finalmente 
fueron sometidas y se construyeron calzadas romanas para su rápida romanización, incorporándose como una 
provincia más a Roma. 
 
Dependiente de la Toscana o de la Lombardía durante la Edad Media, no será hasta el siglo XI cuando se crea la 
República Independiente de Génova. Así perdurará hasta finales del siglo XVIII (en 1797) cuando es invadida por 
Napoleón Bonaparte. 
 
Durante el periodo de República Independiente, su máximo esplendor lo alcanzó en paralelo a la constitución y 
grandeza de España y Portugal. Las relaciones entre Génova y la Península Ibérica tienen una tradición 
consolidada, que se inicia con la liberación de Tortosa de los árabes por parte de los genoveses, pasa a través de 
las relaciones con el Portugal de Enrique el Navegante, en particular con la familia genovesa Pessagno, y llega al 
que viene definido "el siglo de los genoveses" incluido el conflicto que supuso tener al reino de Aragón en el 
dominio del Mediterráneo Occidental y en Cerdeña.  
 
Ya en el siglo XIV, encontramos una primera relación de los pueblos donde se establecerían 400 años después los 
Onetti. Hablamos del pueblo de Palma del Río, a 10 km de Fuente Palmera y a 30km de Écija. Estas serán las tres 
ciudades claves donde se asentarán los Onetti.  
 
El rey Alfonso XI otorga por privilegio rodado, el 2 de septiembre de 1342, el señorío de la villa de Palma del Río 
a micer Egidio Bocanegra, Almirante Mayor de la Mar del reino de Castilla y hermano del Dux de Génova, Simón 
Bocanegra. Y no sólo era eso, la relación de los genoveses con el reino de Castillo fue intenso a lo largo de los 
siguientes siglos. No es nada casual que Cristóbal Colón fuese a España. 
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Y no es nada casual que los genoveses, más de un tercio de los cuales tenía residencia en España, desde estas 
mismas bases, desde Sevilla en particular, gestionaron los riquísimos tráficos provenientes de los nuevos 
territorios que los españoles iban conquistando. Perdido el Mar Negro y las propias colonias en el Levante a causa 
de los Turcos, los genoveses entendieron que era necesario girar 180° su propia base comercial, girar del oriente al 
occidente como había hecho Colón, sustituyendo las riquezas de las especias con aquellas de la plata que, se decía 
en efecto, nacían en América, brillaban en Sevilla pero eran sepultadas en Génova. 
 

 
 
El símbolo de este proceso tiene el nombre de Andrea Doria, suerte 
de padre de la patria genovesa, hombre de confianza del emperador 
Carlos V, que jugando sobre este ingente flujo económico, supo dar 
a la República resurgimiento económico y estructuras políticas que 
duraron hasta Napoleón Bonaparte. Por lo tanto, el florecimiento y 
caida de la República marcharon en paralelo a los avatares de 
España. Ambrosio Oneto que vivió a caballo de los siglos XVII y 
XVIII viviría aún en una República estable, pero empezaban a darse 
las migraciones de genoveses a otros paises a lo largo del siglo 
XVIII y especialmente en su segunda mitad. Génova se mantuvo 
como una República independiente hasta que en 1797 fue ocupada 
por el ejército revolucionario francés de Napoleón Bonaparte, quien 
derrocó a las viejas élites que habían gobernado la ciudad durante 
toda su historia, y la sustituyó por una república popular conocida 
como la República de Liguria, bajo el cuidado estricto de la Francia 
napoleónica. Años antes, Génova había cedido a Francia la isla de 
Córcega. 
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La República de Liguria fue corta: en 1805 fue anexionada por Francia, convirtiéndose en los departamentos de 
Apennins, Génova y Montenotte. Tras la toma de la ciudad por las tropas británicas, entre el 17 y 22 de abril de 
1814, las elites locales alentadas por el agente británico Lord William Bentinck proclamaron la restauración de la 
antigua República. Sin embargo, tras la derrota de Napoleón,  se decidió en el Congreso de Viena que Génova se 
debía ceder al Reino de Cerdeña. Las tropas británicas suprimieron la república en diciembre de 1814 y luego 
evacuaron la ciudad, que se anexionó a Cerdeña el 3 de enero de 1815.  
 
A partir de aquí, comenzaron los movimientos revolucionarios que llevaron a los nacionalistas italianos a unir los 
diferentes estados y reinos. Un genovés llamado Garibaldi participó activamente en el movimiento revolucionario 
de los “carbonieri”, despues de haber participado en las guerras de Rio Grande do Sud y de Uruguay. 
 
Para saber de cómo evolucionó el contexto geográfico de Génova en el siglo XVIII y XIX, ver este gráfico: 
 
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Risorgimento.gif 
 
 
(Fuentes: propia y https://es.wikipedia.org/wiki/Rep%C3%BAblica_de_G%C3%A9nova) 
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ENTORNO GEOGRÁFICO DE PAVETO 
 

 
En esta vista panorámica de la comunidad de Paveto, más actual (siglo XXI), se puede observar que las 
condiciones de vida que Ambrosio Oneto y su familia tenían que soportar era muy duras. Toda su familia se 
dedicaba a la agricultura, en un terreno escarpado. Génova está próxima pero estaban condenados a pasar largas 
temporadas en un entorno geográfico muy montañoso y cerrado. El entorno geográfico nada tiene que ver con la 
ricas extensiones de los valles del Po en Italia o los del Guadalquivier en España.  No es de extrañar que la 
mayoría de los genoveses estuvieran dedicados al mar y en muchos casos, sus habitantes tuvieran que emigrar.  
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LA COMUNA DE MIGNANEGO, EN GÉNOVA 
 

Las Frazioni (pequeñas poblaciones de casas dispersas alrededor una 
parroquia) de la comuna de Mignanego son las pequeñas poblaciones en 
la zona montañosa próxima a Génova. Una de ellas es Paveto. 
 
El acceso actual a Paveto, desde la carretera principal (desvio cuando se 
llega a Mignanego) se puede observar en este mapa. Lo serpenteado de 
la carretera da idea de lo montañoso del entorno.  
 
Familias dedicadas a la agricultura en ese entorno no debería ser fácil a 
finales del Siglo XVIII. Aún hoy se puede observar la distribución de las 
casas que escasamente forman calles. Se distribuyen a lo largo de la 
carretera y en cada una se puede observar aún huertos o terrenos de 

cultivo.  
 
El pueblo de Paveto se encuentra al pie del monte Poggio, a lo largo de una carretera que se alza desde la "Via 
Monte Pasubio", a poca distancia del pueblo de Costagiutta. El pequeño centro se expande principalmente a lo 
largo de su calle principal, a través de Angelo Gazzo. El apellido típico de Paveto es el del "Sobrero". Se supone 
que este apellido proviene de algún comerciante o soldado en tránsito que se detuvo en la zona sin duda durante el 
período medieval. El llamado "legado de Sobrero" es curioso, un documento notarial aún existente según el cual, 
gracias a un fondo monetario especial, se dio dinero a las novias especialmente necesitadas. 
 
Otras fracciones de la comuna de Mignanego: 
  
Fumeri: El pueblo, accesible por dos caminos que comienzan respectivamente desde las localidades Pile y 
Ponterosso, en línea recta, está a una corta distancia de Costagiutta, con la que no está conectado. 
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Giovi: Incluye dos grupos distintos de casas ubicadas a lo largo del camino provincial 35 dei Giovi: Chiesa Giovi, 
cerca de la Iglesia de la Ascensión de Nuestro Señor Jesucristo y el Paso Giovi, desde donde se inicia el camino 
hacia el santuario de la Victoria. Los pueblos más cercanos son Ponterosso y Migliarina. 
 
Montanesi: El pueblo está ubicado al norte del municipio, a lo largo de un camino de la colina en Val Polcevera, 
al este del Paso Giovi y cerca de la autopista A7. Montanesi cuenta en el norte el pequeño distrito de Canà, en la 
carretera que lo conecta con la cercana ciudad de Vittoria. 
 
Vetrerie: También llamada "Vetreria", se encuentra al pie de la colina en la que se encuentra la iglesia de San 
Ambrosio y es el pueblo más poblado del municipio, a menudo identificado simplemente como "Mignanego". Se 
encuentra al sur del municipio, a lo largo del SP 35, cerca del distrito genovés de Pontedecimo y casi contiguo a 
Ponte dell'Acqua y Barriera. Al sur se encuentra un distrito llamado Prelo (que es administrativamente parte del 
municipio de Serra Riccò).  
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ENTORNO DE MIGNANEGO Y SUS FRAZIONES ACTUALMENTE (2013): 
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Foto de Paveto tomada en 1966 
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LA PARROQUIA DE SANTA MARÍA ASSUNTA DE PAVETO 
 
La parroquia de Santa María Assunta de Paveto era en aquella época (mitad del siglo XVIII y principios del XIX) 
el lugar de encuentro de todos los vecinos y en la que se celebraban tanto los bautizos, bodas, etc... como los 
acontecimientos más importantes de la vida de sus vecinos. De manera idéntica a como se vive hoy en día, en 
pleno siglo XXI.  Se puede ver consultando las noticias y páginas de la publicación 
http://www.facebook.com/groups/gentedipaveto 
 
La iglesia se llama de Santa María Assunta, la primera vez que se tiene constancia de ello es en la documentación 
de un Consejo de Mignanego como "ecclesia de Paverio" el 26 de abril de 1203. Aparece en una escritura notarial 
del 7 de octubre de 1232 llamándola a N.S. Assunta. La fecha de la erección de su parroquia no se conoce con 
exactitud. 

  
Debido a la guerra de sucesión austriaca, en 1747, la iglesia salió gravemente dañada, sufrió 
la quema del archivo y la destrucción de varios registros parroquiales. Fue abandonada y 
cerrada y las funciones parroquiales tuvieron lugar en el oratorio de S. Bartolomeo, durante 
el siglo XVIII, que fue reconstruido y consagrado el 28 de diciembre de 1776. 
 
Una vez que la iglesia antigua fue demolida, se decidió la construcción de una nueva iglesia. 
La primera piedra fue colocada el 9 de julio de 1872, maestro de obras y gerente de 
construcción fue Angelo De Negri de Montaldeo. De cruz latina, con cuatro altares, fue 
inaugurada el domingo anterior a la Navidad de 1873 y bendecida por el arcipreste del 
Mignanego, Cipriano Barabino. El campanario también fue reconstruido con la iglesia. 

 
 
Parroquia de San Siro Langasco: destacar esta parroquia, al pie de la propia Mignanego porque es en esta 
parroquia donde se casó Paolo. Su esposa, Teresa Borgo pertenecía a esta parroquia y su padre, hermanos y 
hermana debían vivir en esta parte de la comuna. 
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LOS PÁRROCOS DE SANTA MARIA ASSUNTA DE PAVETO, (según sus libros) 
 
El párroco era una autoridad que se respetaba y desde 1730 hasta 1819, los párrocos de Santa María Assunta 
fueron (según se detalla en el Libro de Defunciones de la parroquia, escrita dicha relación en 1788):  
 
- Sobre(¿) 1488 / 1588 - Girolamo Camera hijo de Antonio Montirola y de la orden de Predicadores (¿?) 
- 1647 - Giovanni Mora 
- 1692 – Giobatta Bertolotto 
- 1698 – Giobatta  Lago 
- 1717 – Michelangelo Panavio 
- 1735 – Angelo Benedetto Torre 
- 1748 – Filippo Jordano Croce 
- 1757 – Giovanni Vincencio Cosso 
- 1768 – Francesco Carepa hijo de Cuglio 
- 1784 – Francesco Poggi 
- 1799 – (totalmente ilegible) 
- 1803 – Pietro Vincenzo Brunetti hijo de Bartolomei  
- 1803 – Andreas Giacomo Garibaldi – en muchos registros (por ejemplo, el número 1364, se dice que “el 

párroco es Vicente Brunetti pero tiene “licencia para bautizar” de Andreas Giacomo Garibaldi”  

- 1818 – Giovanni Battista Cattore Capellano  
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ANCESTROS DE AMBROSIO ONETO  Y MARÍA GAZZO SEGÚN LOS LIBROS DE PAVETO 
 
Aquí exponemos el árbol completo de Ambrosio Oneto y de María Gazzo (los bisabuelos de Paolo y los primeros 
Onetos que encontramos), la rama principal, a partir de la cual se llega hasta Paolo Oneto. Estimamos que 
Ambrosio y María debieron nacer a finales del siglo XVII, sobre 1670. Aunque nuestra fuente de información han 
sido los libros de la Parroquia de Sta María Assunta de Paveto, éstos empiezan en los nacimientos de agosto de 
1730. No tenemos información alguna de años anteriores (la iglesia de Paveto fue construida en 1203 y 
recordemos que en el año 1747 la iglesia y algunos de sus archivos fueron destruidos). Tampoco hemos accedido a 
otros archivos en Génova o Mignanego.    
 
Aquí, su descendencia en 3º generación: 
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La descendencia de Ambrosio Oneto, bisabuelo de Paolo (creemos que nacido hacia el 1670) se cruza con ramas 
de los Gazzo, como se puede ver. Estos dos apellidos, tal vez, son de los más extendidos en Paveto. Tanto Onetos 
como Gazzos y siguen viviendo en Paveto y alrededores aún hoy. No es de extrañar que allá donde encontremos 
Oneto’s (o su evolución), su origen sea de alguna frazione de la comuna de Mignanego. 
  
Oneto es el apellido original, del cual se ha derivado en diferentes variantes (Oneti, Onetti y Onety son el mismo 
apellido que se transforma en distintos momentos, depende el lugar, el género o si se refiere a una familia entera). 
Aunque raro, curiosamente hemos encontrado a vecinos de Écija en un árbol cuya grafía era Onety.  Sobre el 
apellido italiano de los ONETO, hay unas 350 ramas en Italia, de las cuales unas 250 se localizan en Génova y sus 
alrededores, y entre ellas 5 en Mignanego. 
 



    

oneto_historia_190210_01                                                                        HISTORIA DE LOS ONETO / ONETTI                                                                      Página 14 de 47 

 

En España, el apellido de la familia de Bartolomé se escribe como Onetti (incluso Onetti y Onety). Estudiando los 
censos de la Isla de León (San Fernando, Cádiz) desde 1791, siempre que hemos visto un Oneti, se ha referido a 
algunos de los hermanos o descendientes de los hijos de Bartolomé. Nunca a los de sus primos o tios, que 
permanecen con el apellido Oneto. Cuando llega Paolo a España, 25 años después, adopta la forma Oneti de 
inmediato. ¿Qué razón tuvieron para cambiarse el apellido en España?. Creemos que fue la coincidencia en el 
tiempo y en el mismo pueblos de familias procedentes de Paveto que tenían idénticos apellidos: Oneto Gazzo. 
Para distinguirse entre sí, Los hijos de Bartolomé, adoptaron Oneti y Onetti como apellido. 
 
Por tanto, no es arriesgado suponer que allá donde exista un apellido Onetti, Oneti u Onety en el mundo, es casi 
con toda seguridad de la rama de Bartolomé cuyo abuelo fue Ambrosio Oneto. Los demás mantuvieron el apellido 
Oneto.   
 
Disponemos del acta de matrimonio de Paolo Oneto Gazzo de la parroquia de San Siro Langasco, de 1790.  Y la 
de sus padres, Bartolomé Oneto y Mª Antonia Gazzo, de 1754. No tenemos acta de matrimonio de sus abuelos 
(Francisco y Ángela Mª Oneto) ni bisabuelos (Ambrosio Oneto y Mª Gazzo) que debió ser sobre el año 1700.  
 
De una persona clave en la vida de Paolo, su tio Francisco Oneto Oneto (primo de su padre Bartolomé), tenemos 
su registro de bautismo, del año 1731. Pero anterior a esa fecha es imposible puesto que ese año es justamente el 
inicio del Libro de Bautismos de la parroquia. Por últimos, tenemos los registros de bautismo de todos sus primos-
segundos, hijos de Francisco Oneto y María Gazzo. Estos primos 2º que se apellidan Oneto Gazzo, son coetáneos 
a Francisco, José y Vicente en la Isla de León y en todas sus inscripciones o censos, respetan el Oneto. Tenemos 
las actas de matrimonio de sus hermanos, de José (1790) y de Francisco (1801) en la Iglesia Mayor de San 
Fernando (Isla de León) y un acta notarial de Vicente y diferentes registros de sus matrículas de extranjeros y 
algún censo. En todos aparecen como Oneti (con una sóla “t”). Los Onetos en todos estos registros se refieren a 
sus primos o a otras ramas de Paveto.   
 
En nuestra visita a la parroquia de Fumeri, encontramos en sus registros a otros Onetos, pero la guerra con el 
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Piamonte en 1747 destruyeron los archivos. Nos faltan por ver los registros de San Siro Langasco (para conocer la 
rama de Teresa Borgo) y tal vez, otros archivos diferentes a los parroquiales. 
 
No encontramos ni rastro, en los libros de Paveto, de los hermanos de Paolo desde el nacimiento del último de sus 
hermanos, Vicente, en 1774 (sus padres Bartolomé y Mª Antonia aparentemente tampoco aparecen). Se habían 
trasladado a España. Paolo se quedó en Paveto, se casó en 1790 con Teresa Borgo en la Parroquia de San Siro 
Langasco. Y ya sabemos que Vincenzo (Vicente) muere en San Fernando (Cadiz) en el año 1800 a la edad de 25 
años y que su hermano mayor, Francisco, se casa con Andrea Vicio en 1801. Francisco lo encontramos 
posteriormente en varios censos, uno de los últimos registros, con 89 años. Toda su vida en San Fernando. 
 
Otro de los hermanos de Paolo, José, se casó en el 1790 en la Iglesia Mayor de San Fernando con Mª Magdalena 
Sabater. Se marchan a Écija (Sevilla) y allí tienen su primer hijo Ramón, en 1791. Los padres de su esposa residen 
allí y tienen una pastelería. José Oneti (ya cambió su grafía) se naturalizó español el 23 de marzo de 1821. Pero 
antes, en 1815, recibió a Paolo y toda su familia en Écija. 
 
Tampoco hemos tenido mucho éxito con el abuelo paterno de Paolo, Francisco Oneto Gazzo. Sus hijos no dejan 
rastro en Paveto, excepto Bartolomé y María Antonia. En el caso de los otros dos hijos de Ambrosio Oneto 
(bisabuelo de Paolo), Angela Mª y José, no hemos encontrado nada de la primera y del segundo sí que hemos 
encontrado rastro de casi todos sus hijos en los libros de Paveto. Especialmente, de Francisco Oneto que se 
marcha a San Fernando, Cádiz en 1786 (ver matrícula de extranjeros de Jorge y Nicolás). Ambos se casaron con 
las hermanas Saponi (María y Ana, esposas de Jorge y Nicolás respectivamente) y dan lugar a las sagas de Onetos 
de Cádiz y su provincia.    
 
Sobre Teresa Borgo y su familia, no hemos visto nada importante en los libros de Paveto. Existe una hermana 
casada con Onetos pero no mucho más. Recordamos que Teresa es de la parroquia de San Siro Langasco, muy 
próxima a Paveto, y será allí donde se habrá de investigar en el futuo.  
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Creemos haber localizado a Ángela Victoria (9 mayo 1769), hermana de Paolo, que estaba con sus hermanos en S. 
Fernando en 1791 (por confirmar). Se casó en 1803/04 con Esteban Berizo (o Berizón).  
 
 
ÁRBOL GENEALÓGICO DE AMBROSIO ONETO e HIJOS 
 
A continuación, los hijos de Ambrosio Oneto y María Gazzo: 
 

 
 

 
Y de sus dos hijos varones (no disponemos los de su hija Ángela María): 
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ÁRBOL DE LOS HIJOS DE FRANCISCO ONETO (Y NIETOS DE AMBROSIO) 
 
La rama de Bartolomé Oneto Oneto y de Mª Antonia Gazzo, nieto de Ambrosio y padres de Paolo: 
 

 
La rama de Juan  Bautista Oneto Oneto, nieto de Ambrosio, hijo de Francisco Oneto Gazzo y Ángela Mª Oneto y 
hermano de Bartolomé (padre de Paolo): 
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La rama de Mª Antonia Oneto Oneto, nieta de Ambrosio e hija de Francisco: 
 

 
 
Los demás hijos de Francisco y nietos de Ambrosio: Ana María, Caterina y José no hemos localizado referencia 
alguna de sus matrimonios o descendencia 
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ÁRBOL DE LOS HIJOS DE JOSÉ ONETO (Y NIETOS DE AMBROSIO) 
 
La rama de Francisco Oneto, nieto de Ambrosio, hijo de José Oneto Gazzo y Mª Antonia y primo de Bartolomé 
Oneto Oneto (el padre de Paolo). No existe rastro de los hijos de Francisco Oneto y María Gazzo en los libros de 
Paveto, cosa normal si pensamos que este matrimonio y sus hijos marcharon a España en el año 1786 (Jorge 
tendría 21 años, José II 14 y Nicolás sólo 5): 
 

 
  

La rama de Nicolás, otro de los hijos de José Oneto Gazzo, casado con Ángela Mª Travessa, es también primo de 
Bartolomé Oneto Oneto (el padre de Paolo): 
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La rama de Magdalena Oneto, una de las hijas de José Oneto Gazzo, casada con Juan Bautista Sobrero, era nieta 
de Ambrosio, también prima de Bartolomé (padre de Paolo): 
 

 
 
De esta manera, nos quedarían por encontrar marido e hijos de Ana Magdalena y Benedicta Oneto, nietas de 
Ambrosio e hijas de José Oneto y Mª Antonia. Suponemos que se casaron y se fueron a vivir a otras fraziones de 
Mignanego. 
 
A día de hoy, año 2013, existen otros ONETOs en Paveto y alrededores. Donde aún hoy los apellidos más 
habituales son los que durante más de 300 años lo han sido en esta región. 
 
En la página de “gendedipaveto” en Facebook, se publicaba muy recientemente este divertido post sobre foto de 
1960: 
 
https://www.facebook.com/photo.php?fbid=10200905510817173&set=gm.10152273496897388&type=3&theater 
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Mary Sobrero: “a casa dei miei nonni Sobrero-Oneto qui affacciati con figli (papà) figlie e nuora (mamma)” 
Luciana Sobrero: “Finestra in alto zio Vitto con prozia Vittoria sotto zio Luigi e forse zia Albertina sul pergolato 
mio papa Pippo finestra lato nonni nicolin e cesarina sotto zia carmelina e forse luisa. Mi sfuggono i bimbi a lato” 
Mary Sobrero: Luciana credo che nella finestra in alto con zio Vitto ci sia mia mamma (zia Albertina) mentre la 
foto è di mio padre (zio mario). 
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EL ÁRBOL COMPLETO DE AMBROSIO Y DOS GENERACIONES – de 1700 a 1750 
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EN UNA NUEVA EUROPA: NAPOLEÓN Y CONGRESO DE VIENA 

 
En los 20 años que van desde la Revolución francesa (1789) hasta 
el Congreso de Viena, habían pasado muchas cosas en España y 
en Europa. La República de Génova vive momentos muy 
convulsos, que motivaron la migración de muchos genoveses.  
 
No es de extrañar que todos los hermanos de Paolo acabaran 
yéndose de Paveto. Entre el año 1797 y 1805, Napoleón invade 
Génova y se establece la República Ligur, aliada de la I República 
Francesa. En 1798 estalla la guerra contra el Piamonte y en 1800 
se produce el bloqueo naval británico y el posterior asedio de los 
austriacos (que ya ocupaban todo el norte de Italia). La población 
de Génova se ve sometida a todo tipo de calamidades. Produjo un 
gran éxodo de genoveses a otros paises. 
 

Una de las colonias de genoveses mejor integradas y más numerosa en el Mediterráneo estaba en la provincia de 
Cádiz. Paolo se casó en 1790 y está en Paveto hasta el 1814 teniendo 9 hijos allí. El último (Simón), en diciembre 
de 1814. Sus hermanos José, Francisco y Vicente (tal vez sus 3 hermanas también) marcharon a Cádiz mucho 
antes, creemos que junto a sus primos segundos (en 1786). Todos trabajando como hortelanos o jornaleros o 
capataces. Desde 1791, 3 años después de estallara la Revolución francesa, se exige la “matrícula de extranjeros” 
en España, para evitar la propagación de las ideas revolucionarias y antimonárquicas en España.  
 
El año en que Paolo decide migrar a Cádiz es en 1815 (en enero de 186 tiene a su 10º hijo en Écija, Juan), y 
cuando está finalizando el Congreso de Viena, que haría desaparecer a Génova como República independiente. 
Las naciones que habian vencido a Napoleón, se repartian Europa. La Liguria (Génova) se incluye en el reino de 
Cerdeña, al mando del rey Victor Amadeo II de Saboya: El Reino de Cerdeña, fue el nombre de las posesiones de 
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la casa de Saboya en 1720, cuando la isla de Cerdeña le fue obsequiada al rey Víctor Amadeo II de Saboya para 
compensar la pérdida de Sicilia a manos del Imperio austríaco en virtud del tratado de Utrecht. Aparte de Cerdeña, 
el reino incluía Saboya, Piamonte y Niza. Tras el Congreso de Viena en 1815 fue incluida también la Liguria, con 
su ciudad capital: Génova. Ésta dejaba de ser República. 
 
Así pues, cuando Paolo decide migrar a España en 1815, ya llevaban sus hermanos José, Francisco y Vicente casi 
30 años establecidos en San Fernando (Francisco) o en Écija (José). Vicente murió en 1800, a la edad de 25 años. 
Los primos segundos de Paolo (Jorge, José y Nicolás, hijos de Francisco y María) se habían establecido San 
Fernando también, creemos que en el mismo año que los hermanos de Paolo, 1786.  
 
En el año de 1786 reinaba Carlos IV y todos los Oneto se establecieron en la Isla de León (actual San Fernando). 
Desde mucho antes de su venida, Cádiz y la Isla de San Fernando se había convertido en un importante foco de 
atracción poblacional. Se había establecido la Armada Española en la villa y se había creado la nueva población 
militar de San Carlos, de gran importancia para el desarrollo de la ciudad. Esta nueva población se fundó 
justamente en 1786 y la Armada repartió terrenos para poder suministrar alimentos a las guarniciones de la 
Armada que se establecerían alli.   
 
Se construyeron nuevos edificios (Escuela Naval, panteón de Marinos Ilustres, Museo Naval, Acuertalamientos, 
etc…) y se crearon nuevos servicios que la Armada necesitaba para sus tropas y barcos (Arsenal de la Carraca, 
instalación de carácter portuario dedicada a la cosntrucción y reparación de buques, almacenamiento y 
distribución de armamento, etc…). Por todo ello, a finales del siglo XVIII, la nueva población tenía unos 4.000 
habitantes y en años posteriores, se incrementaría aún más. 
 
Y los que convencen a los hermanos de Paolo (José, Francisco y Vicente) a que viajen a la Isla de León, son sus 
primos José, Nicolás y el mayor, Jorge. Debieron de saber de las enormes oportunidades que se abrían en esta 
nueva población de San Carlos y los terrenos colindantes en las postrimerias del siglo XVIII, en tiempos en que 
existían conflictos con el Piamonte y la Saboya (estados colindantes a Génova). Y sin saberlo, todo ocurría antes 
de que la Revolución Francesa alterara todo el mapa de Europa. Que también afectó aEspaña, con la invasión de 
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España por Napoleón, en el año de 1808 y su permanencia en el poder hasta el año 1812 (puso a su hermano José 
Bonaparte como Rey de España).     
 
 
LA MATRÍCULA DE EXTRANJEROS DE 1791 EN ESPAÑA 
 
Los acontecimientos que están ocurriendo en Francia desde el inicio de su Revolución de 1789 crean desasosiego 
en la clase dirigente y en la Corte de España. Así, los franceses residentes en España y también los transeuntes, 
van a ser considerados propagadores de noticias e ideas sobre la revolución y, en consecuencia, se impondrán 
multitud de restricciones para controlar su divulgación. 
   
Mediante una Real Cédula de 20 de julio de 1791 el Rey Carlos IV da instrucciones a las ciudades que componen 
sus reinos para la realización de las matrículas de extranjeros (registro de no-españoles), debiéndose distinguir 
entre extranjeros transeúntes y extranjeros avecindados y domiciliados. En estas matrículas aparecerán los 
nombres de dichos extranjeros, número de hijos, patria, religión, lugar, años de residencia, además de la 
declaración de si van a permanecer como avecindados, por tanto como súbditos de Carlos IV, o como transeúntes. 
 
Los extranjeros avecindados deberán ser católicos y renunciar a todo tipo de fueros de extranjería y a toda relación 
de dependencia con el país de donde proceden. Por otro lado, los extranjeros transeúntes no podrán ejercer artes 
liberales, oficios mecánicos ni ser sastres, modistas, peluqueros, zapateros, médicos, cirujanos, arquitectos,... sin 
avecindarse o sin mandato expreso del Rey. 
 
Se pone asi en marcha un nuevo registro de control de extranjeros en todas las ciudades y pueblos de España. En 
Cádiz donde abundaban las familias de franceses e italianos, se han localizado varias “matrículas” de italianos, 
entre las que hay Onetos. A través de ellas sabemos de las matrículas de los hermanos Jorge y Nicolás Oneto 
Gazzo, primos segundos de Paolo y hortelanos (era capataz de la huerta “Loarca” en San Fernando en 1808). 
Jorge aparece en las matrículas de 27 de agosto de 1791, 23 de mayo de 1807 y 21 de junio de 1808. Era el 
hermano mayor de los tres. Nació en 1762. 
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Nos falta un tercer hermano, José Oneto Gazzo (nacido en 1772, 7 años mayor que Paolo), que no aparece en la 
Isla de León en ningunos de sus censos. En un registro notarial de la Isla de León, se ha localizado un poder de 
Vicente Oneto Gazzo, a favor de su hermano Francisco Oneto Gazzo (son hermanos de Paolo). Es el año de 1800. 
Es decir, 15 años antes que llegara Paolo estaban sus hermanos ya en la Isla de León y sus primos (segundos). En 
medio, una guerra que asoló el norte de Italia y después, España. 
 
Jorge Oneto Gazzo (primo segundo de Paolo), se casó con María Saponi en 1803, a los 41 años de edad y Nicolás 
lo hizo con Ana Saponi (hermana), en 1810, a los 22 años. María y Ana provenían de Génova también. 
 
 
CÁDIZ Y LA ISLA DE LEÓN (ESPAÑA) 
 
Los que se llamaba en el siglo XVIII la Isla de León, es un trozo de tierra que conecta Cádiz con la Península. A 
lo largo de su historia, el terreno fue pasando de mano en mano a particulares dependiendo totalmente del 
Ayuntamiento de Cádiz que limitaba su crecimiento. Lo que ocurrió el 11 de enero de 1766, es la creación de un 
ayuntamiento propio segregado del de la ciudad de Cádiz. El edicto real declara a la Real Isla de León –que ya era 
real- villa, “atendiendo a que no puede dilatarse por más tiempo la formación de ayuntamiento”. Es decir, en 1766 
se segrega la Isla de León de Cádiz.  
 
Carlos III lo hace atendiendo a los requerimientos de la Marina española, despues de la firma del tratado que ponía 
fin a la Guerra de los Siete años con Inglaterra. España recuperaba Manila y la Habana y perdía la Florida. Pero 
ponía en evidencia la hegemonía marítima de Inglaterra. Carlos III trata de relanzar la construcción de barcos y 
recuperar el poder marítimo español y para ello, crea en estos terrenos un nuevo arsenal para la construcción y 
reparación de barcos, llamado La Carraca. Igualmente, se construye la población Militar de San Carlos y toda una 
serie de edificios e instalaciones para uso militar (Escuela de Suboficiales, Acuartelamientos, Museo Naval, 
Depósito de armas y explosivos, etc….). 
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A partir del establecimiento de la Marina en este terreno, por real decreto de Carlos III en 1766, el aumento de 
población se multiplica pasando a tener más de 4.000 habitantes al final del siglo. Coincidiendo en el tiempo, la 
población de San Carlos requiere de suministros para esta población (militar en su mayor parte) y aparece la 
primera avalancha de genoveses que huyen de las sucesivas guerras e invasiones por franceses, austriacos, 
ingleses y piamonteses. La demanda de mano de obra agrícola para las huertas que se instalan en las cercanias a la 
Isla de León se incrementa. Los terrenos son cedidos por la Real Hacienda de Marina. Se supone que son 
gobernados por residentes locales, por españoles que contratan mano de obra inmigrante como eran los genoveses. 
 
En los inicios del siglo XIX, Cádiz aún ocupaba una buena posición en el comercio internacional, a pesar de las 
medidas liberalizadoras y el tratado de libre comercio de 1778 por el que perdió su papel monopolizador en el 
comercio americano. En Cádiz vivian 66.000 habitantes y durante la primera mitad del siglo XIX se incrementa 
una segunda ola migratoria de los genoveses: la migración americana. La invasión de las tropas de Napoleón entre 
1808 y 1812 y la independencia de los paises americanos, empujan a muchos genoveses (y españoles) a marchar a 
América.  
 
 
LOS GENOVESES EN LA ISLA DE LEÓN    
 
La colonia genovesa en Cádiz era una de las más numerosas. Aunque su integración fue completa, mantuvo una 
fuerte identidad nacional y cohesión grupal. Así, los comerciantes genoveses construyeron la llamada Capilla de 
los Genoveses en la catedral vieja de Cádiz en el Siglo XV y reformada en el XVII. Realizaban entierros 
colectivos, matrimonios concertados entre las propias familias, disponían de advocación mariana propia en la 
Cofradia genovesa de la Misericordia de Savona.  
 
Analizando una muestra de 800 genoveses registrados en el censo de Cádiz del 1794, Carlo Molina evidenció que 
la distribución profesional de estos migrantes era muy amplia: el 42% de ellos eran empleados a varios niveles en 
el sector mercantil de mayor o menor envergadura; los demás eran cocineros, propietarios de tabernas, hortelanos 
y  artesanos de todo tipo. Los hermanos Jorge, José y Nicolás y sus primos José, Francisco y Vicente debieron 
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trabajar en San Fernando primero como hortelanos, después como capataces y finalmente, como propietarios de 
huertas. Como tantos otros emigrantes genoveses, no venían a Cádiz con grandes fortunas. 
 
Este análisis de Carlo Molina demuestra que la migración de genoveses fue masiva. Las invasiones del Piamonte y 
después de los franceses, italianos y austriacos en la segunda mitad del siglo XVIII habían afectado a todos los 
estamentos sociales de Génova.  
 
La migración de lo más valioso de la República había marchado a principios del siglo XIX a España. No 
olvidemos que desde los Reyes Católicos, Génova había sido un aliado fiel a España y a Portugal. Como ejemplo, 
el que fuera Señor de Palma del Rio (a 10 km de Fuente Palmera y a 30 de Écija), era un Portocarrero Bocanegra, 
descendiente del Dux de Génova, Simón Bocanegra. El rey Alfonso XI otorgó por privilegio rodado, el 2 de 
septiembre de 1342, el señorío de la villa de Palma del Río a micer Egidio Bocanegra, Almirante Mayor de la Mar 
del reino de Castilla y hermano del Dux de Génova. Luego, el hijo de éste casaría con Francisca Portocarrero. 
 
De la historia de los genoveses en España y más concretamente, en el comercio con América en Cádiz, hemos 
consultado el estudio: “La importancia de hacerse español. La elite mercantil genovesa de Cádiz en el siglo 
XVIII” y “Genoese merchants in the eighteenth-century Spanish imperial trade”, ambos en el apartado de 
Documentación de esta web. Se trata de explicar la pervivencia de los intereses comerciales genoveses en el Cádiz 
del siglo XVIII y localizar los miembros de la elite mercantil genovesa de primera generación establecidos en 
Cádiz (en la segunda mitad s. XVIII y primera del XIX).  
 
En este estudio, nadie de apellido genovés propio de Paveto se localiza. Excepto dos: Bartolomé Gazo que se 
estableció en Cádiz en 1723 y se naturalizó español en diciembre de 1754 y Domingo Oneto, que no mucho se 
sabe de él. Es decir, las migraciones de los Oneto y los Gazzo provenientes de Paveto no fueron desde posiciones 
solventes (económicamente hablando) sino que más por necesidad de encontrar trabajos de jornaleros, hortelanos 
o similares oficios. 
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ESTELA DE ONETOS EN CÁDIZ  
 
Hemos rastreado los microfilms de Familysearch de matrículas de extranjeros y de censos de la Isla de León de 
finales de siglo XVIII. Hemos buscado los apellidos habituales de italianos procedentes de Paveto y estos han sido 
los resultados: 
 
Microfilme # 004988682 
1791 Reg 053  Jorge Oneto (Gazzo) 28 años, Paveto, nacido en 1763 <<<<primo 2º de Paolo, hijo de Fco y Mar.ia 
1791 Reg 243  Vicente Onety (Gazzo) 16 años, de Sta María de Paveto, 1775 <<<<hermano de Paolo 
1791 Reg 265  Jorge Oneto Piano 18 años, nacido el 1773 (hijo de Juan Bautista, hijo de Jorge y de Angela Mª 
Piano) 
1791 Reg 272  José Oneto 23 años, de Génova, nacido el 1768 <<<¿primo de Paolo o hermano de Paolo? 
1791 Reg 319  José Piano 25 años, Paveto, nacido el 1766 
1791 Reg 323  Juan Sobrero 22 años, Paveto, nacido el 1769 
1791 Reg 324  Pablo Sobrero 36 años, Paveto, nacido del 1755 
1791 Reg 345  Tomás Oneto 50 años, Paveto, nacido el 1741 
1791 Reg 357  Antonio Gazo  23 años  de Pavei, nacido el 1768 
1791 Reg 362  Jose Gazo 27 años Pabey, nacido el 1764 
 
1807 reg 481 Nicolás Oneto, de Paveto, en Génova, 37 años, nacido el 1774 
1807 reg 482 Nicolás Oneto (Gazzo), de Paveto, en Génova, 30 años, nacido en 1777<<<<<primo 2º de Paolo, 
hijo de Fco y María 
1807 reg 491 José Gazo, de Miñánego en Génova, 30 años, nacido el 1777 
1807 reg 501 Juan Sobrero, de Paveto, en Génova, 42 años, nacido el 1765  
1807 desde  reg  448 hasta eran los italianos residentes que no habían jurado antes 
1807 Reg 667 Fco Oneti, casado con un hijo de 18 meses, vive en calle B…. nr 71 
1807 Reg 674 Fco Neto, de Pabey en Génova,  
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1807 Reg 682 José Gazo, de Miñánigo, Génova, soltero, mozo de la huerta del Ingeniero 
1807 reg 688 Juan Sobrero, de Paveto, mozo de la Huerta Nueva Olea 
 
1808 reg 159 Jorge Oneto, Paveto, lleva 22 años en S.Fdo y tiene 48 años. Nació en 1760 y llegó a S.Fdo en 1786 
>>>>primo 2º de Paolo 
1808 reg 167 Nicolas Oneto, Paveto, de 29 años (nacido el 1779) >>>>primo 2º  de Paolo 
1808 reg 194 Pascual Graso, de Génova, 52 años 
1808 reg 215 Francisco Oneto, de Paveto, lleva tres años en S. Fdo, 52 años, nació en 1756. Llegó en 1805. 
>>>>>¿Hermano de Paolo? 
1808 reg 216 Nicolás Oneto, de Paveto, lleva 6 años en S.Fdo, 34 años, nació en 1774. Llegó en 1802 
 
1845 Desde el reg 596 relación de extranjeros de Cádiz y su provincia, una especie de padrón de 1845 
1845 eg 598 Juan Corzo (¿o Garzo?) soltero, 24 años, de Génova 
1845 reg 601 Nicolas Mora, de Pavey, Génova, soltero, hortelano, residente en SFdo 27 años,  
1845 Reg 604 Francisco Onetti (Gazzo) de Sta Mª de Paveto, Génova, casado con Andrea Vicio, de San Fernando.  
Han tenido de hijos a Mª Contª, Francisco de Paula y Agustín. Todos nacidos en Sfdo. Profesión, negociante.  
Residencia en este pueblo 73 años es decir, llegó en 1772, con 17 años<<< Es hermano de Paolo, nacido en 1756 
y tendría 89 años 
 
Padrón de habitantes de 1838 primer Cuartel 
Empieza el padrón de San Fernando en el reg 724, hasta el 1042 
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RGW-91XD?i=723&cc=2015325 
1838 reg 829 Francisco Oneti, de Génova, 80 años, casado con Andrea …,(se supone que es Vicio, porque 
aparece asi en el registro de su matrimonio en la Iglesia parroquial de San Fdo), de 62 años, son los “propietarios” 
de la casa. Los hijos, Mª Antonia, de 23 años, Agustín, de 24 años y Fco de Paula, de 24 años (gemelos??). Viven, 
en calle Santa Rosalia de la Pastora, número 3. En la misma vivienda vive también, Juana Choza, de 70 años, 
viuda de Cádiz, y su hija Maria Dolores Pagé, de 49 años. 
1838 reg 829 Nicolas Mora, de 40 años, soltero, de Génova, en Huerta de Juan Patrón, nr 14, arrendatario 
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Padron de habitantes de 1838, segundo Cuartel 
1838 reg 837 Manuel de Celis 
1838 reg 854 Jose Sabater, 24 años de Sevilla, escuela de niños, casado 
1838 reg 887 José Sobrero, de 50 años, de Génova, casado con Rosario Carrasco, de San Fernado, de 48 años 
1838 reg 1017 Ana Zaponi, 51 años, viuda, de Génova y sus hijos José Oneto, de 25 (soltero, vendedor), María, de 
21 (viuda), Ángela, de 19 (soltera), Ángel, de 17 (soltero),  Juan, de 11 y Antonia, de 9 años. También, su nieta 
Josefa Lisana, de 2 años. TODOS viven en el número 16 de la calle de la Soledad, del Barrio de la Viñuela.<<<< 
Creo que era la familia de Nicolás Oneto, primo Paolo. 
1838 reg 334 María Zaponi, de 53 años, viuda, con sus hijos Angel Oneto, 23 (soltero, hortelano), José, de 12, 
Francisco, de 10 y Mª Nieve, de 21 años (soltera) (OJO, ver testamento de Jorge donde se encuentran más hijos, 
una de ellas casada con Antonio Canevas). Viven en callejón de San Cayetano, nr 9 <<< Creo que era la familia 
de Jorge Oneto, primo Paolo. 
 
 
Lo que aquí se relaciona es el “barrido” de los registros de matrículas de extranjeros de la Isla de León, a partir de 
1791. Y la relación de nombres adjuntos son exclusivamene de italianos procedentes de Paveto. Puede que existan 
más, pero teniendo en cuenta que era una población eminentemente habitada por militares y terrenos adyacentes 
cultivados por civiles, dificilmente se “escaparon” muchos italianos de dicho censo. Es decir, estos italianos 
procedentes de Paveto eran todos los que habían entre 1791 y 1838. 
 
 
LA COLONIZACIÓN DE FUENTE PALMERA Y LA CARLOTA EN 1767 (Carlos III) 
 
La colonización de Sierra Morena y Andalucía fue la colonización interior e itineraria de un país que habiendo 
poblado otros territorios lejanos con ciudadanos propios coloniza su territorio con ciudadanos foráneos. “Ainsi, 
l’Espagne, qui avait colonisé le Nouveau Monde, eut besoin d’être colonisée à son tour” (Charles Weiss – 
L’Espagne depuis le règne de Philippe II - Tom II , 1834) 
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Aquí hay que buscar motivos que no sean, por ejemplo, los de la vigilancia de un territorio lejano contra otras 
invasiones, uno de los aplicables a las tierras de América. No es extraño que a mediados del siglo XVIII se haga 
un proyecto como éste; las causas y consecuencias de la despoblación de Castilla y de sus dominios en la 
península ya hacía bastantes años que eran conocidos y varios autores ya comentan su preocupación por la 
situación económica y la despoblación a comienzos del siglo XVII. 
 
Las palabras del Conde de Fernán Nuñez, de la época, pueden ayudar a entender las razones de la colonización del 
camino real de Sierra Morena, desde Cádiz hasta más allá de Bailén: “Entre Córdoba y Écija, por donde pasa 
también el camino de Cádiz, sólo se encontraba la venta de La Parrilla, y estas ocho leguas eran tan expuestas 
como las que arriba hemos dicho. Consideró, pues, S. M. no podía colocar los nuevos colonos en parajes que 
fuesen más útiles que estos dos.(...) 
 
Y sobre lo que luego sería Fuente Palmera: “Todos los terrenos son muy llanos y hay buenos caminos" y "el lugar 
más apropiado para la población es donde está “la fuente palmera”, ya que allí hay muy buen agua y abundante y 
que será mucho más cultivándola" 
 
(Es el resumen de un fragmento de un documento sin firma probablemente escrito por Fernando de Quintanilla, 
subdelegado de las Nuevas Poblaciones, entre los meses de julio y agosto de 1768 como resultado de la inspección 
de la zona de los Picachos de Écija y Hornachuelos previa a su colonización.) 
 
Justamente, lo que encuentra Fdo Quintanilla en 1768 es la fuente que árabes y castellanos utilizaron para dar de 
beber a la escasa población asentada en aquellos lugares. Y que es la razón básica para que el Conde de Olavide 
(el encargado real del proyecto de colonización) establezca una de las nuevas poblaciones Fuente Palmera. Se 
acometen obras de acondicionamiento de la fuente y construcción de un complejo hidráulico que ha llegado a 
nuestros días.  
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El conjunto hidráulico carolino de Fuente Palmera es una construcción recuperada recientemente (inaugurado el 5 
de julio de 2010) y que corresponde a las modificaciones y mejoras llevadas a cabo en la fuente original que 
encontró Fernando de Quintanilla y la gente que le acompañaba en su exploración por la zona. 
 
Para aprender más sobre el inicio de esta población, ver en Documentación. 
 
 
GÉNOVA, ESPAÑA Y LA EXPULSIÓN DE LOS JESUITAS EN 1768 
 
Así pues, en 1767, durante el reinado de Carlos lll, más de 6.000 colonos centroeuropeos fueron reclutados para 
colonizar la ladera sur de Sierra Morena, en las actuales provincias de Jaén, Córdoba y Sevilla. La colonización, 
fue financiada por el Estado y fomentaría la agricultura y la industria en una zona despoblada y amenazada por el 
bandolerismo. 
 
Los colonos que se aventuraron en tal empresa eran principalmente alemanes, aunque también hubo flamencos y 
suizos. En posteriores remesas, hay documentos que acreditan que vinieron colonos genoveses, italianos, 
portugueses y españoles, sobre todo de la zona del Levante español. 
 
Coincidiendo con la publicación de la Real Cédula con el Fuero de Población (sobre la Colonización de Sierra 
Morena) se publicó también la que establecía la expulsión de los jesuitas de todas las tierras del reino de Carlos 
III. La intención era deportarlos a los Estados Pontificios y hacia allí se dirigieron los convoyes de naves. 
Civitavecchia donde llegó el 13 de mayo con 14 embarcaciones que transportaban 570 jesuitas. Durante el 
trayecto de las naves había habido unas cartas, entre el rey Carlos III y Clemente XIII donde este último expresaba 
su descontento por la medida adoptada por Carlos III y donde hacía saber que en los Estados Pontificios no 
admitirían a los jesuitas expulsados. 
  
Después de unas gestiones se logró que los jesuitas pudieran desembarcar y establecerse en la isla de Córcega, que 
entonces pertenecía a la República de Génova, sin importar demasiado que esto pusiese dificultades a la población 
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nativa, dado que se estaba en trámites de ceder su posesión a Francia que se produciría por el tratado de Versalles 
de 15 de mayo de 1768. Posteriormente, entre mediados y finales de septiembre de 1768, de manera casi forzada 
por los franceses, y para hacer sitio para sus tropas, los jesuitas salieron de Córcega hacia Génova y con el destino 
final de los Estados Pontificios por el último tratado sobre la isla entre Francia y Génova del 15 de mayo. 
 
 
 
GÉNOVA EN 1700, SIGLO DE PROGRESO Y ESPLENDOR 
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ITALIA EN 1829, DESPUES DEL CONGRESO DE VIENA (1815) 
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EL “RISORGIMIENTO” ITALIANO A LO LARGO DEL SIGLO XIX  
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EL LARGO VIAJE DE PAOLO/TERESA A ESPAÑA 

 

 

En 1815, cuando Paolo Oneto llega a España es muy 
posible que lo haga a través de Cádiz, con la ayuda de 
sus hermanos Francisco y José (Vicente había muerto 
15 años antes) y sus primos 2º Jorge, José y Nicolás 
Onetti Gazzo.  
 
De Cádiz viajó a Écija (Sevilla), donde vivia su 
hermano José, ciudad con más de 20.000 habitantes en 
esa época y a una distancia de Cádiz de más de 250 
km. 
 

 
El último hijo de Paolo y Teresa que había nacido en Paveto se llamaba Simón y sólo tendría meses cuando 
emprendieron el viaje a España. Simón nació a finales de diciembre de 1814. Y en enero de 2016 tuvieron un 
nuevo hijo, llamado Juan, al llegar a Écija. Por tanto, la marcha debió ser en el mes de marzo o abril. Y debió 
durar varias semanas. Eran 9 hijos, de corta edad y muchos kilómetros de viaje. 
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¿Qué debió motivar la decisión de Paolo y Teresa de migrar a España?.  
 
Como a tantos otros genoveses de clases humildes como Paolo, no fue su activismo político el motivo de la 
migración. Sin duda alguna, la causa principal eran las revueltas políticas en Génova que debian repercutir 
negativamene en la convivencia y la economía de las familias genovesas. Paolo no era el único que emigraba. 
Muchos otros lo hacían. Se está larvando el periodo revolucionario de la formación de la Italia de Garibaldi, 
Cavour y del rey Victor Enmanuel (en el reino de Saboya, ahora con el nuevo Estado creado en el Congreso de 
Viena en 1815: Cerdeña, Piamonte y Génova). 
  
Cuando Paolo llega a Écija, en primavera de 1815, tiene ya 50 años, y se encuentra con su hermano José que ya 
estaba allí desde 1791. Es decir, llevaba 25 años en el negocio familiar de su mujer, Mª Magdalena Sabater en 
Écija. Écija era (y es) una de las ciudades más importantes de  Sevilla y de Andalucía (actualmente, 40.000 hab. 
En 1815, 20.000). Estaba situada en un lugar de comunicaciones privilegiado y disponía de una población fija 
numerosa. Está cruzada por dos valles, de los rios más importantes de Andalucía: el Guadalquivir y el Genil. Nada 
que ver con Paveto y su entorno.  
 
En las poblaciones próximas a Écija existían terrenos baldios que estaban pendientes de explotación porque los 
colonos a los que se habían adjudicado en la Repoblación de Carlos III de 1768, hacía 50 años, se habían 
marchado. José tiene asignadas varias “suertes” (o terrenos de cultivo) en la población de la Carlota y decide, 
cuando llega Paolo, cambiarlas para administrar otras en el enclave de El Villar, en la población de Fuente 
Palmera.     
 
Según documentación de Adolfo Hammer, Paolo adquirió las suertes nr 5 y 137 en 1818 en El Villar, pedania de 
Fuente Palmera y José cambió las suertes que ya tenía en La Carlota por las nr 11 y 29 de El Villar, en el mismo 
año. De 1816 a 1818 Bartolomé (25 años) debe trabajar de peón agrícola en la zona y Antonio María (22 años), 
aprende el oficio de pastelero en el negocio de la familia política de su tio José. Ambos son los mayores de los 
hijos de Paolo.  
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Esta es la tabla de edades de la familia a su llegada a Écija en 1815: 
 

 
Así pues, la familia de su hermano, José y Mª Magdalena Onetti Sabater es clave para entender cómo migran a la 
zona de Écija. Las dos familias son agricultores, básicamente, aunque los Sabater tienen una pastelería en Écija. Y 
muy pronto, algunos de los hijos de ambas familias tomarán oficios diferentes: 
        . Antonio María Onetti Burgos se hace pastelero y marcha a Perú casándose en 1821en Lima 
        . Ramón Onetti Sabater se mete en el Ejército en 1829 y lo encontramos en 1846 como capitán en el asalto a 
Barcelona. Se casaría con una catalana de Terrasa. 
        . Antonio Onetti Téllez hijo de Ciprián Onetti Burgos y María Téllez se hizo zapatero 
   
Pero la mayoria de los Onetti siguieron de agricultores en la misma zona de Fuente Palmera, El Villar, Écija, 
Palma del Río y la Carlota. Por Adolfo Hammer sabemos, que en 1824 Paolo ya había fallecido y sus suertes 
pasaron al primogéntio, Bartolomeo. Creemos que su fallecimiento ocurrió entre 1820 y 1823.  
 
De Paolo, deducimos que había muerto en 1820, a los 55 años aproximadamente (no tenemos la fecha exacta de 
su nacimiento). Su viuda le sobreviviría 20 años más, como lo demuestran los censos de Fuente Palmera de 1838 
y posteriores. Teresa Borgo, se encuentra viuda con 48 años y muere a los 70 en 1842 aproximadamente. La 
mayoría de sus hijos permanecen en Fuente Palmera, dedicados a la agricultura. Antonio Mª, con 23/24 años 
decidió marchar a Perú en el año de 1818 aproximadamente.  
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Igualmente, según Hammer, las suertes de José estaban en manos de su hijo Ramón en 1829, y cuando éste se fue 
de militar, el padre retomó las suertes de Fuente Palmera. José se naturalizó español el 23 de marzo de 1821, 
según publicación de la Gaceta de Madrid, donde se publicaban las resoluciones de la Administración. Y Ramón, 
de militar llegó a Capitán. Lo encontramos acuartelado en el Parque de la Ciudadela, en Barcelona, en 1846, para 
parar el levantamiento de la Mancomunidad de Barcelona contra Espartero. Firma junto a otros oficiales una carta 
de apoyo a la reina regente en ese momento (la futura reina Isabel II era menor de edad), ante las revueltas en 
Barcelona. 
 
Como se ha visto, el viaje de Paolo y Teresa en 1815 a España, nada tiene que ver con el anterior viaje de sus tres 
hermanos (Francisco, José y Vicente) y de sus dos primos (Jorge y Nicolás). La Isla de León y Cádiz ya no eran 
poblaciones florecientes en 1815. Por allí había pasado la fiebre amarilla en 1800 y la guerra de la Independencia 
española en 1808 (terminada con la expulsión de los franceses en 1812) y el comercio con Latinoamérica estaba 
en decadencia. Sus colonias estaban en un proceso de separación de la metrópolis. Algunas en guerra con su 
antiguo país colonial. Por tanto, 1815 no era en la Isla de León el lugar adecuado para establecerse. Paolo no 
debería traer mucho dinero y sí muchos problemas (el hijo mayor, Bartolomé, tenia 24 años y una gran mayoria 
eran menores).  
 
La más catastrófica epidemia de fiebre amarilla se declaró en Cádiz en 1800 y se llevó la vida del hermano menor 
de Paolo, Vicente (tenemos el acta notarial de cesión de bienes de Vicente a su hermano Francisco). Existe un 
documento que recoge notas e informes sobre los estados de la epidemia en las diferentes Parroquias de la ciudad 
de Cádiz. Según los informes y notas remitidos por las diferentes Parroquias de la ciudad, resulta que fueron 7.387 
los fallecidos, 5.810 varones y 1.577 hembras. Francisco y José, bien establecidos en la Isla de León y Écija 
respectivamente, facilitaron la emigración y el inicio de la nueva vida de Paolo y Teresa en el Villar (Fuente 
Palmera). 
 
En cuanto a la documentación en nuestro poder que se puede consultar en la web www.losoneto.com y si 
volvemos a los Oneto en la Isla de León (actual San Fernando), los tres hermanos de Paolo estaban establecidos 
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desde 1786 o incluso antes. También encontramos al hermano menor de Paolo, Vicente, en el año 1800 dando 
poderes al hermano mayor, Francisco, que también vivía en la Isla de León y que aparecen varios registros de 
censo de éste como “comerciante”, casado con Andrea Vicio y viviendo con tres de sus hijos. Y en la Iglesia 
parroquial de San Fernando, hemos encontrado las actas de matrimonio de José en 1790 (que marchó de inmediato 
a Écija) y la de de Francisco en 1801. 
 
Igualmente, tenemos documentación en nuestro poder de los padrones de Fuente Palmera, desde 1834 que 
atestigua de la presencia de todos los miembros de la familia de Paolo y Teresa en estas tierras. Incluso la de su 
hermano José, que el 23 de marzo del año 1821se le otorgó la nacionalidad española (también tenemos este 
documento público). 
 
 
(Fuentes: propias y http://desdetemplolucero.blogspot.com/2017/04/genealogia-e-historia-de-la-familia.html) 
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EL ÁRBOL COMPLETO DE LA FAMILIA DE PAOLO Y TERESA 
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LOS ONETO EN EL VILLAR. VICISITUDES DE LAS SUERTES DE FUENTE PALMERA 
 
Disponemos de los registros de las suertes de El Villar que Adolfo Hammer  (ISBN 978-84-9981-006-5) documenta: 
 

Leer la Página 45 (es copia literal) 
 
DOTACIONES 5 y 137 Departamento 1º - Historia de esta dotación 
Estas dos suertes componían la dotación real en el año 1771, en el que se hallaba repartida al colono José Cabezas, marido de Sabina 
Parra, españoles; por fallecimiento de dicho colono recayó en su hijo primogénito Pedro, marido de Constanza de la Rosa; éste hizo 
renuncia el año 1804 en su hijo Francisco 4, el cual vendió la del número 5 el año [en blanco] (posiblemente fue el año de 1818) a 
Pablo Oneti, marido de Teresa Borga, extranjeros5; y habiendo fallecido éste, recayó en su hijo primogénito Bartolomé, de estado 
soltero. 
La del número 137 se hallaba abandonada con la del número 136 el año 1798, y en él las ocupó el colono Cristóbal Rubiales 
equivocadamente con los números 138 y 139, que se le habían concedido; pero no habiéndose enmendado esta equivocación siguió el 
Rubiales en el disfrute de las dichas 136 y 137, y las 138 y 139 se le concedieron después al colono Francisco Carrasco. Por 
fallecimiento del dicho Cristóbal Rubiales, que estuvo casado con Catalina Álvarez, recayó la dotación en su hijo mayor Antonio, que 
estaba casado con María Rosi. 
 
Reseñas: 
(4) La cesión de la suerte número 5 fue aprobada por decreto de la Intendencia el 9 de junio de 1804. Pedro Rodríguez Cabezas (aquí hay un error, 
debe ser Pedro Cabezas Rodriguez) era vecino de Écija, donde residía, y no podía hacerse cargo de ella (A.M.FP., Comandancia de Fuente Palmera, 
tomo III, s.f. Carta del intendente Tomas José González Carvajal al comandante de Fuente Palmera, 9 de junio de 1804). 
(5) Por decreto de la Intendencia de 22 de junio de 1824, ante el que no cabía recurso, se dispuso que Francisco Rodríguez (de nuevo creo que es un 
error  con el 1º apellido que debería ser Cabezas porque Fco era hijo de Pedro y éste de José Cabezas) pagase a Pablo Oneti las cantidades que percibió 
por la dotación que le vendió y lo que hubiera resultado de mejoras hechas en ella, dejando el Oneti libre y desembarazada la propiedad en el plazo de 
quince días (A.M.FP., Comandancia de Fuente Palmera, tomo III, s.f. Carta del subdelegado Manuel de Sousa al comandante de Fuente Palmera, 2 de 
julio de 1824). Desconocemos qué pudo ocurrir, ¿tal vez ambas partes llegaron a un acuerdo?, pero lo cierto es que en 1827 esta dotación estaba en 
manos de la familia Oneti. 
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Siguiendo con la documentación de Adolfo Hammer, localizamos a José Oneti Gazzo, hermano de Paolo en este documento: 
 
 
 

 
DOTACIONES 11 y 29 Departamento 1º - Historia de esta dotación 
En esta descripción aparecen dos Onetis: en 1807 aparece un José Oneti 
nacido en Italia (hermano de Paolo) en el Villar cambiando las dotaciones 11 
y 29 por otras que tenía en la Carlota a nombre de su hijo Ramón. 
 
Posteriormente, la dotación 29 la vendió en 1817 a otro colono de el Villar. 
La dotación número 11 logró que la declararan divisible en el año 1826, 
imagino para que se pudiera repartir entre dos o tres hijos. Como Ramón 
Oneti se enroló en el ejército, tomó posesión de nuevo su padre José. Este 
hecho debió ocurrir en el año 1815 aproximadamente (justo el año de su 
solicitud de que la dotación 11 fuera divisible a la Intendencia de 
Poblaciones)  
 
La llegada de José Oneti a Écija, en 1791, fue determinante para que Pablo 
decidiera marcharse a El Villar desde Paveto (sobre 1815/16). Y justamente 
algunos años después de que José Onetti comprara las dotaciones 11 y 29 en 
el Villar (aunque José parece que permaneció Ëcija tal como queda reflejado 
en los padrones de Écija). En marzo de 1821, José logró la nacionalidad 
española, tal como quedó registrado en la Gaceta de Madrid. 
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Así pues, “Pablo Oneti y Teresa Borga” ya vivían en 1818 entre Écija y Fuente Palmera (enclave de El Villar). Administran 
las suertes desde el momento que se las adjudicaron en 1818 y 6 años después, el 22 de junio 1824, por alguna circunstancia 
desconocida, la Comandancia de Fuente Palmera obliga a Francisco Rodriguez a deshacer la operación de compra de la 
dotación 5. Lo cierto es que esa orden de la Comandancia no se llegó a cumplir. Y lo más curioso es que en 1824, Paolo 
Oneto ya había fallecido. 
 
Recogiendo el resumen de la evolución de propietarios de las suertes de El Villar, se presenta el siguiente cuadro: 
 

 
  

Se puede decir que TODOS los Onettis existentes actualmente en la zona de Écija, La Carlota y El Villar provienen de estas 
dos familias: la que trajo Paolo Oneto Gazzo y Teresa Borgo de Paveto en 1815 y la que fundó su hermano José Onetti 
Gazzo y Mª Magdalena Sabater en Écija, llegando a naturalizarse español el 23 de marzo del año 1821 (ver la noticia de la 
otorgación de la nacionalidad española a “…../…..Don josé Oneti de nación genovés, casado con española, y avecindado 
mucho tiempo ha en España, con bienes raíces”. 
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LA RELACIÓN DE PAOLO/TERESA CON SUS PRIMOS ONETO GAZZO 
 

Como se ha visto en otros capítulos, hubo estrechos vínculos entre las familias de Bartolomé Oneto Oneto y su primo 
Francisco. Los hijos de Bartolomé coincidieron en la Isla de León en los mismos años, desde 1786 (o antes) en adelante. Los 
hijos de ambos coinciden en sus apellidos: Oneto Gazzo, por lo que suponemos que las inscripciones y actas encontradas se 
refieren como Oneti (hay una como Onety) a los hijos de Bartolomé.  
 
De este hecho, deducimos que los hijos de Francisco debieron llegar antes (o a la vez) que los de Bartolomé. Nunca al revés. 
Cuando ambas familias viajan a la Isla de León son tiempos de relativa paz en Génova y en España y hemos de imaginar que 
se debió a la inauguración de las instalaciones de la Armada en la Isla de León, donde se encontraban oportunidades de 
trabajo que no había en Paveto. Aunque hay otros ciudadanos de Paveto en la Isla de León, no encontramos más familias de 
la rama de los Oneto de Ambrosio. 
 
La rama de Francisco Oneto (hijo de José y primo de Bartolomé): 
 

 

 
Posteriormente, Paolo viajó a españa en 1815 y ya había pasado la revolución francesa, la invasión napoleónica de Génova, 
en 1797 y su conversión en la República Ligur, aliada de Francia. El bloqueo marítimo de Inglaterra a Génova y el terrestre 
de los austriacos. Y la posterior invasión por parte de Piamonte a las órdenes de los ejércigtos imperiales austriacos. Por fin, 
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el Congreso de Viena de 1815. Tode estos son los avatares que tuvo que vivir Paolo en Paveto, antes de venirse a España. 
 
En ninguna de las MATRÍCULAS de extranjeros que hasta la fecha se han cotejado en los archivos de San Fernando de 
Cádiz se ha localizado rastro de un José Onetti Gazzo, hermano de Jorge y Nicolás nacido en 1772. Los tres, eran primos 
segundos de Paolo. No sabemos si murió o se marchó a otro sitio. Lo cierto es que José Oneto Gazzo, primo de Paolo no 
aparece ni en Paveto ni en Cádiz.   
 

Resumen de edades de la Familia Francisco/María Oneto Gazzo 
 

 
 
Las Matrículas cotejadas fueron las de 1791, 1807, 1808 y 1838. Tampoco hemos localizado a un cuarto hermano de éstos, 
Bartolomé, que creemos que murió con 4 años en Paveto (ver libro de defunciones de Paveto), antes que la familia emigrara 
a Cádiz.  
 
En las matrículas de los hermanos Jorge y Nicolás Oneto Gazzo, primos segundos de Paolo y hortelanos en San Fernando 
(Isla de León) en 1791, se declaran que llevan en España desde 1786 y están solteros cuando se hacen esa primera matrícula. 
Jorge se casaría con María Saponi en el año de 1803 y posteriormente, Nicolás se casaría con la hermana de María, Ana 
Saponi, en el año de 1810. Las dos esposas eran procedentes de Génova también, pero no de Paveto. 
 
 

 

 


